Blumenbeet

Im Blumenladen ,Bunte Pracht” sind kleine,
rautenformige Hochbeete der absolute Renner. Sie
bestehen jeweils aus einer Kiste mit Erde, in die
neun Blumenzwiebeln eingepflanzt werden. Es gibt
nur diese Blumenfarben: blau, gelb, griin, orange,
rosa, rot und tirkis.

Die Hochbeete werden bisher mit einer willkirlich
zusammengestellten Auswahl von Blumenzwiebeln
verkauft, aber jetzt sollen individuelle Vorlieben
von Kunden beriicksichtigt werden. Hierzu gibt
jeder Kunde an, wie viel verschiedene Farben (max. 7)
das Beet haben soll. AuBerdem kann er Paare von
Farben, die ihm nebeneinander besonders gut
gefallen, durch 1 bis 3 Bonuspunkte auszeichnen.
Lea liebt rote neben blauen Blumen (3 Punkte), auch
gefallen ihr rote neben tirkisen Blumen (2 Punkte).
Andere Kombinationen sind ihr egal. Das folgende
Beet wiirde daher 2 +3+2 =7 Punkte erhalten:

Der Blumenladen will die Beete so bepflanzen, dass

die Vorstellungen des jeweiligen Kunden méglichst
gut beriicksichtigt werden.

Aufgabe 1

Schreibe ein Programm, das die Angaben eines
Kunden einliest und dann eine Bepflanzung des
Hochbeetes errechnet, die die groBtmagliche
Punktsumme erzielt. Als Nachbarblumen zdhlen
dabei die Blumen links und rechts neben einer

Blume sowie die bis zu vier Blumen schrag darunter |

oder dariiber. Im obigen Beet hat die rosa Blume
vier Nachbarblumen, die blaue Blume sechs und
die rote Blume ganz oben nur zwei. Wende dein
Programm auf alle Beispiele von Kundenangaben
auf der BWINF-Website an.

'Nummernmerker

i Sarahs Mutter seufzt: ,Puh, in diesem Formular
i muss ich schon wieder meine Mitgliedsnummer

i angeben. Jetzt muss ich sie suchen, ich kann mir
solche Nummern einfach nicht gut merken!”

i, Ich merke mir lange Nummern immer so, dass ich
i sie in kiirzere Blocke aufteile”, sagt Sarah. ,Wenn's
i geht, sollen diese aber nicht mit Null anfangen,

i weil ich sie mir dann nicht als Zahl merken kann.

i Meine Telefonnummer 01365400606 merke ich mir
i zum Beispiel so: 0136 5400 606."

 Aufgabe 2

i Schreibe ein Programm, das Sarahs Mutter helfen
i kann, sich lange Nummern zu merken. Dein

i Programm soll eine Nummer, also eine Folge von
i Ziffern, einlesen und sie so in Blocke aufteilen,

i dass gilt:

i> Jeder Block hat hochstens vier, aber mindestens
i zwei Ziffern.

i> Die Anzahl der Bldcke, die mit einer Null

i beginnen, ist minimal.

i Du kannst davon ausgehen, dass eine einzulesende
i Nummer aus 2 bis 30 Ziffern besteht. Wende dein

i Programm auf alle Beispielnummern an, die sich

i auf der BWINF-Website befinden.
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Telepaartie

i In einem Werk der BWINF AG stehen drei Behalter
i mit Kuschelbibern. Die Behalter sind so groB, dass
i zwei Behlter ausreichen wiirden. Dafiir miisste nur
i umgeschiittet werden. Ohne technische Hilfsmittel
: geht das aber nicht.

i Zum Gliick hat die Firmenleitung einen neuen

: Telepaarteur geschickt. Wenn man ihn auf zwei

i Behdlter richtet und den Ausléser driickt, passiert

i eine Telepaartie. Sie verandert die Verteilung der

: Biber in den beiden Behaltern so, als wiirde jeder
 Biber aus dem weniger vollen Behalter einen Part-
i nerbiber aus dem anderen Behalter zu sich holen:

i Hat der weniger volle Behalter (bei Gleichstand:
 einer der beiden Behalter) vorher b Biber, hat er

i danach b Biber mehr (also 25 Biber), und der ande-
i 1e Behdlter hat entsprechend b Biber weniger. Mit
i wiederholten Telepaartien ist es immer méglich,

: einen der drei Behalter leer zu bekommen, aber mit
i wie vielen?

: Eine Verteilung von Bibern in den Behéltern (eine

i Biberverteifung) |asst sich durch die Biberanzahlen
“in den drei Behaltern angeben, z.B. (2,4,7). Bei

i einer gegebenen Verteilung heiBt die Anzahl der
 Telepaartien, die man mindestens braucht, um

- einen der Behdlter leer zu bekommen, die Leer-

! laufldnge (LLL) der Verteilung. Zum Beispiel ist die
¢ LLL der Verteilung (2,4,9) genau 2, denn man kann
: damit anfangen, 2 Biber vom vollsten zum leersten
i Behalter zu telepaartieren:

{Es gibt aber auch , schwierigere” Verteilungen von
i 15 Bibern, deren LLL grdBer als 2 ist, zum Beispiel
£(3,5,7). Fir jede Gesamtbiberzahl n sei L(n) die

- gréBte LLL von allen Verteilungen von insgesamt n
i Bibern auf die drei Behalter.

EAufgabe 3

i Schreibe ein Programm, das eine Biberverteilung
: einliest und deren LLL ausgibt. Erweitere das

i Programm so, dass es eine Zahl n einlesen und

i die Werte L(1), ..., L(n) ausgeben kann. Zeige die
i Ausgabe fiir n=10 und n = 100.

§Ur|aubsfahrt

! Die Eltern von Justin, Esra, Julia und Vincent

' machen mit ihnen eine lange Urlaubsreise quer

" durch Europa mit einem Wohnmobil. Wahrend der
! langen Fahrt miissen sie immer wieder halten, um
| Zu tanken.

 Justin sagt: , Lasst uns darauf achten, nicht so

i teuer zu tanken." Esra dagegen méchte moglichst
! schnell ankommen und meint: ,Wir sind lange

i unterwegs. Ich mdchte daher nicht oft anhalten;

1 50 groB sind die Preisunterschiede beim Diesel nun
“auch wieder nicht. Lass uns jedes Mal volltanken,

: dann kommen wir schneller an.”

 Nach einiger Diskussion macht Julia den Vorschlag:
o, Wir machen es so: Wir tanken nur so oft, wie es

! unbedingt nétig ist; dafir suchen wir uns aber die
| glinstigsten Tankstellen raus.”

| Vincent hat in der Zwischenzeit mittels einer App
: auf seinem Smartphone alle auf der Reiseroute

! liegenden Tankstellen mit ihren Entfernungen und
| Preisen fiir Diesel herausgefunden,

iAufgabe 4

! Schreibe ein Programm, das den Verbrauch, die

| TankgroBe, die anfangliche Fiillung des Tanks, die

' Lénge der zu fahrenden Strecke und eine Liste von
| Tankstellen mit jeweiligen Entfernungen und Prei-

i sen einliest und berechnet, an welchen Tankstellen
! getankt werden soll und jeweils wie viel Diesel.

 Es muss unbedingt so selten wie méglich getankt
- werden, selbst wenn haufigeres Tanken billiger sein
' konnte. Die Anzahl der Tankvorgénge muss also
i minimal sein, und sie sollen so geplant werden,

| dass insgesamt maglichst wenig Geld ausgegeben
twird. Der Tank darf am Ziel leer sein.

Wende dein Programm auf alle Beispiele an, die
| sich auf der BWINF-Website befinden.

'Rominos

i Ruth hat zum Geburtstag eine Schachtel mit

i zwolf Figuren geschenkt bekommen: Sie heiBen

: Pentominos und sind jeweils aus fiinf gleich groBen
i Quadraten gebildet. Es gibt genau zwalf verschie-
i dene Pentominos, wie in Ruths Schachtel:
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! Ruth stellt fest, dass in einem Pentomino jedes
i Quadrat mit (mindestens) einer Seite biindig an der
i gesamten Seite eines anderen Quadrats anliegt.

i Nun denkt sie éiber ahnliche Figuren aus fiinf

i Quadraten nach, bei denen in mindestens einem

i Fall zwei Quadrate nur an einer Ecke aneinander

“ anliegen, und zwar diagonal mit einem rechten

! Winkel: diese beiden Quadrate diirfen auBerdem

i nicht an den Seiten ein und desselben dritten

i Quadrats anliegen. Ruth ist stolz auf ihre Erfindung
i und nennt diese neuen Figuren 5-Rominos, mit

! einem R fiir Ruth,

i Ruth fragt sich, wie viele 5-Rominos es gibt. Ob

+ dafiir auch so eine kleine Schachtel geniigen wiirde
! wie fiir die Pentominos? Bei 3-Rominos, also

i Rominos aus 3 Quadraten, ist es einfach. Es gibt

i genau drei unterschiedliche:

o

! Aber schon bei 4-Rominos kommt Ruth ins Griibeln.
! Wie viele 4-Rominos gibt es?

EAufgabe 5

i Schreibe ein Programm, das fir eine eingelesene

i Zahl n die Anzahl unterschiedlicher n-Rominos er-
i mittelt und diese grafisch ausgeben kann. Figuren,
! die durch Verschiebung, Drehung oder Spiegelung
i zur Deckung zu bringen sind, gelten als identisch.
i Dokumentiere die von deinem Pragramm berech-

i neten Anzahlen fiir n von 4 bis 10 und auBerdem
 die grafische Ausgabe des Programms fiir 4- und

i 5-Rominos.



